
191

Ñòóï³íñüêà Ì.Â. - Îïòèì³çàö³ÿ îïåðàòèâíîãî êîíòðîëþ çà ôàêòè÷íèì ñòàíîì...

ÎÏÒÈÌ²ÇÀÖ²ß ÎÏÅÐÀÒÈÂÍÎÃÎ ÊÎÍÒÐÎËÞ 
ÇÀ ÔÀÊÒÈ×ÍÈÌ ÑÒÀÍÎÌ ÇÀÏÀÑ²Â 

ÍÀ Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂ²

 ÑÒÓÏ²ÍÑÜÊÀ Ìàð³ÿ Âàñèë³âíà - çäîáóâà÷ êàôåäðè áóõãàëòåðñüêîãî îáë³êó 
Êè¿âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî åêîíîì³÷íîãî óí³âåðñèòåòó ³ìåí³ Âàäèìà Ãåòüìàíà

В статье рассматриваются способы оп-
тимизации оперативного контроля за фак-
тическим состоянием запасов на предпри-
ятиях методом уменьшения неликвидных 
запасов. Приведен расчет критического срока 
по позиции запасов, дольше которого хранить 
их на складе убыточно.
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Постановка проблеми
Контроль за станом запасів на підпри-

ємстві нині відіграє важливу роль у прак-
тичній діяльності суб’єктів господарювання. 
Його необхідність пов’язана зі збільшенням 
витрат, які несе підприємство, при виході 
фактичного розміру запасу за межі, що пе-
редбачені відповідними нормами. Питання 
розробки оптимальної моделі оперативного 
контролю в умовах утворення неліквідних 
запасів, що супроводжується загостренням 
конкурентної боротьби є актуальною про-
блемою для багатьох суб’єктів господарю-
вання. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питанням оперативного контролю за 
фактичним станом запасів на підприємстві у 
науковій літературі присвячена значна кіль-
кість праць як вітчизняних вчених, так і за-
рубіжних. Серед українських наукових роз-
робок слід виокремити дослідження таких 
авторів, як Білуха М.Т., Бутинець Ф.Ф., Го-

рєлкін В.Г., Кузьмінський A.M., Сопко В.В., 
Голов С.Ф., Завгородній В.П., та ін.
Зарубіжні вчені здебільшого приділяють 

увагу методологічним підходам до управлін-
ня та оптимізації запасів. Зокрема, слід виді-
лити таких науковців, як Едвард Фразеллі, 
Джеймс Р. Сток, М. Дуглас, Д. Бауерсокс, 
Д.Клосс та ін. 
Не применшуючи важливість та значу-

щість проведених досліджень, слід відзначи-
ти наявність певного дефіциту наукових по-
шуків саме у галузі оптимізації оперативного 
контролю за фактичним станом, які були б 
пристосовані до реалій діяльності саме ві-
тчизняних підприємств та організацій. 

Мета статті
На основі вивчення теоретичних та 

практичних аспектів досліджуваної пробле-
матики запропонувати власне бачення про-
цесу оптимізації оперативного контролю за 
фактичним станом запасів в умовах знижен-
ня рівня ліквідності останніх.

Виклад основного матеріалу
Існування запасів визначено необхід-

ністю забезпечення безперервної господар-
ської діяльності підприємства оборотними 
активами.
Визначення поняття «запаси» широко 

досліджено як у науковій літературі, так і 
прописано у нормативно-правових доку-
ментах. Так, запаси згідно з Положенням 
(стандартом) бухгалтерського обліку 9 «За-
паси» – це активи, які:
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– утримуються для подальшого продажу 
(розподілу, передачі) за умов звичайної гос-
подарської діяльності;

– перебувають у процесі виробництва з 
метою подальшого продажу продукту ви-
робництва;

– утримуються для споживання під час 
виробництва продукції, виконання робіт і 
надання послуг, а також управління підпри-
ємством / установою Положення (стандарт) 
бухгалтерського обліку 9 «Запаси» [1].
На думку, Бутинця Ф.Ф. під сутністю ви-

робничих запасів слід розуміти все те, що за-
везено на склади підприємства i ще не всту-
пило в першу стадію обробки, тобто частина 
сукупних запасів, призначених для вироб-
ничого споживання [3, с.59].
Сопко В.В. розкриває твердження запаси 

з боку накопичених ресурсів, що перебувають 
у процесі виробництва з метою подальшого 
продажу продукту виробництва [11, c.56]
На думку А.Ю. Шепелевої, запаси є мате-

ріальним потоком, що розглядається в пев-
ному часовому перерізі [14, c. 44].
Таким чином, об’єднавши ці поняття 

можна зазначити, що запаси у діяльності 
підприємства – це оборотні активи, які фор-
мують матеріальний потік, здатний утрима-
ти частину товарів для подальшого прода-
жу, споживання під час виробництва про-
дукції та управління підприємством.
Облік запасів на підприємствах, в ор-

ганізаціях та інших юридичних осіб усіх 
форм власності (крім бюджетних установ) 
з 01.01.2000 року регулюється Положен-
ням (стандартом) бухгалтерського обліку 9 
«Запаси», затвердженим наказом Мінфіну 
від 20.10.99 р . № 246 та зареєстрованим у 
Мін’юсті 02.11.99 р. за № 751/4044.1 [1].
Це Положення (стандарт) визначає ме-

тодологічні засади формування в бухгалтер-
ському обліку інформації про запаси і роз-
криття її у фінансовій звітності. Воно не по-
ширюється на:

 а) незавершені роботи за будівельними 
контрактами, включаючи контракти з на-
дання послуг, що безпосередньо пов’язані з 
ними;

 б) фінансові активи;
 в) молодняк тварин і тварин на відгодів-

лі, продукцію сільського і лісового господар-

ства, корисні копалини, якщо вони оціню-
ються за чистою вартістю реалізації відповід-
но до інших положень (стандартів) бухгал-
терського обліку Положенням (стандартом) 
бухгалтерського обліку 9 «Запаси» [1].
Серед послідовників системи командно-

адміністративних методів управління досить 
поширеним було переконання, відповідно 
до якого надлишковість запасів суттєвого 
впливу на ефективність діяльності суб’єктів 
господарювання усіх форм власності не за-
вдає. У сучасних економічних умовах ефек-
тивна робота підприємства вимагає іншого 
підходу як до категорії запасів, так і до мето-
дики управління останніми.
Так, у бізнес-тлумачному словнику за 

науковою редакцією І.М. Осадчої управлін-
ня запасами визначається як регулювання 
об’єму товарного запасу підприємства та-
ким чином, щоб будь-які товари можна було 
поставити без затримки, але при цьому не 
пов’язувати запасом надмірно великі суми 
грошей. [2, c. 547].
На думку А.М. Гаджинського, контроль 

за станом запасів – це вивчення і регулюван-
ня рівня запасів продукції виробничо-тех-
нічного призначення і товарів народного 
споживання з метою виявлення відхилень 
від норм запасів і прийняття оперативних 
заходів до ліквідації відхилень [4, c. 112].
На думку С.В. Загородникова, управлін-

ня запасами – це одна зі сфер фінансового 
менеджменту, мета його полягає в тому, щоб 
довести загальну суму витрат, пов’язаних із 
запасами, до оптимального рівня за умови 
виконання договорів [5, c. 15].
Кожне з цих понять має свій сенс, але, 

об’єднавши ці думки, можна сказати, що 
управління запасами – це набір методів і 
способів визначення і підтримки необхід-
ного рівня запасів, а також забезпечення їх 
фінансування.
У результаті аналізу наукової літератури 

ми зробили висновок, що система управлін-
ня запасами складається з ряду заходів, які є 
взаємопов’язаними між собою та послідовно 
виконуються:

1. Аналіз величини і ефективності запа-
сів у попередніх періодах. Його головне за-
вдання – визначення рівня забезпеченості 
запасами власної діяльності.
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2. Визначення мети, для якої необхідні 
запаси. Серед таких цілей можна виділити: 
забезпечення поточної діяльності та ство-
рення запасів, здатних забезпечувати діяль-
ність в майбутньому періоді.

3. Визначення оптимального рівня запа-
сів по основних групах.

4. Виявлення резервів для подальшої 
оптимізації запасів.
У результаті аналізу річних звітів Ауди-

торської палати України за 2008-2012 роки 
було встановлено, що на підприємстві одна-
ково негативним фактором є як затоварю-
вання запасами, так і їх дефіцит. Так, збіль-
шення запасів свідчить:
а) з одного боку, про розширення бізне-

су та спробу захисту власних кошів від зне-
цінювання внаслідок інфляції;
б) з іншого боку, про розпорядження за-

пасами, яке є неефективним, завдяки чому 
частина капіталу заморожується у запасах, 
що сприяє сповільненню їх оборотності.
Усе це сприяє виникненню проблем, се-

ред яких:
• зменшення ліквідності запасів;
• збільшення псування сировини і ма-

теріалів,
• ріст складських витрат, що негатив-

но впливає на кінцеві результати діяльності.
Але і нестача запасів (сировини, матері-

алів, палива) може призвести до перебоїв у 
процесі виробництва. Так, може виникнути:

• недовантаження виробничої потуж-
ності;

• зменшення продажів;
• зростання собівартості;
• збитки, які негативно позначаються 

на фінансовому стані підприємства.
Підводячи підсумок окресленим пробле-

мам управління запасами, можна зазначи-
ти, що оптимізація запасів – це підвищення 
ефективності управління останніми за до-
помогою досягнення такого рівня запасів, 
який здатний не тільки задовольнити по-
точні потреби підприємства, але і не спри-
яти їх тривалому заморожуванню, тобто це 
створення запасів, рівень яких сприяє мак-
симізації прибутку підприємства.
Кожне підприємство має прагнути до 

того, щоб оптимізувати власні запаси, спри-
яти такому рівню їх виникнення, який би 

вчасно й у повному обсязі забезпечував ви-
робництво всіма необхідними ресурсами і 
щоб вони не були на складі довше нормо-
ваного терміну [10, с. 315], тобто ефективно 
управляти запасами.
Управління запасами починається з 

розуміння того, яку цінність ті чи інші за-
паси несуть для клієнтів, а відповідно, і 
для компанії. Під цінністю запасів мається 
на увазі не їх вартість, а додаткові перева-
ги від роботи з компанією. Від цього за-
лежить мета створення запасів – високий 
рівень сервісу (доступність запасів) або 
низькі витрати (оптимізація запасів). При 
такому підході підприємство розглядаєть-
ся як єдина система. Тому функція управ-
ління запасами є всього лише гвинтиком в 
системному організмі суб’єкта господарю-
вання [12, с. 25-27].
Аналіз річних звітів Аудиторської пала-

ти України за 2008-2012 роки показав, що 
підприємство не зможе оптимізувати свої 
неліквідні запаси, якщо не буде чітко регла-
ментовано, що саме для нього відноситься 
до цієї категорії. Тому що керівник підпри-
ємства може вважати неліквідними товара-
ми одну групу товарів, продавець – іншу, 
логіст – третю, бухгалтер – четверту.
В економічній енциклопедії неліквідні 

запаси – це виробничі або товарні запаси, 
які тривалий час не використовуються че-
рез погіршення їх якості та морального ста-
ріння [8, c. 231].
На думку Т.М. Тігова, неліквідні госпо-

дарські засоби (активи) – це група засобів 
підприємства, які можуть бути конвертовані 
у грошову форму без утрати своєї поточної 
(балансової) вартості тільки протягом зна-
чного періоду часу [13, c. 97].
На думку Н.А. Лупей та Г.А. Горина, не-

ліквідні запаси – це група активів, які мо-
жуть бути перетворені в грошову форму, але 
після закінчення значного часу і при цьому 
можлива істотна втрата їх балансової вар-
тості [7, c. 49].
Таким чином, підводячи підсумок думок 

вчених, можна запропонувати наступне тлу-
мачення цього поняття, неліквідні запаси 
– це невживані тривалий час виробничі або 
товарні залишки, якість яких не відповідає 
нормативам або моральне старіння яких не 
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дозволяє отримати відповідну суму грошей, 
яка б відповідала їх первісній вартості.
Але для кожного підприємства це понят-

тя своє – існують різні критерії для визна-
чення неліквідних товарів: термін реаліза-
ції товарів, обсяг продажів, час продажу та 
інше. Так, для одних, неліквідні запаси – це 
відсутність реалізації за цією категорією за-
пасів, для інших – занадто низький рівень 
продажу.
Для того, щоб визначити термін, який 

треба використовувати для визначення не-
ліквідів в компанії за певною категорією за-
пасів, необхідно визначити середню маржи-
нальну рентабельність продаж за цією по-
зицією, альтернативну прибутковість вкла-
дених у запаси грошей, мінімальні витрати 
на складське зберігання запасів, середню 
відстрочку платежу клієнтам підприємства. 
Для визначення критичного терміну з пози-
ції запасів, довше якого зберігати їх на скла-
ді збитково, можна скористатися наступною 
формулою [6]:

M – критичний термін по позиції, довше 
якого зберігати її на складі збитково (міся-
ців);

R – середня маржинальна рентабель-
ність продажів по цій позиції (%);
Н – альтернативна прибутковість вкла-

дених у запаси грошей (при роботі з над-
лишком грошей або кредитом) або середня 
прибутковість по позиціях компанії (при ро-
боті з обмеженим обсягом своїх грошей) (% 
/ місяць);

Z – змінні витрати на складське зберіган-
ня у відсотках від собівартості продукції (% 
/ місяць);

Y – середня відстрочка платежу клієнтам 
компанії (місяців);

W – відстрочка платежу у постачальника, 
що поставляє цю позицію (місяців).
Отримане значення М можна взяти за 

критерій потрапляння залишків у нелікві-
ди: якщо позиція лежить без руху протягом 
терміну М, значить це – неліквід х [6].
Перевагою цього критерію є його ди-

ференціація до кожного з видів запасів, які 

мають різну рентабельність і різні терміни 
відстрочки від різних постачальників.
У якості числового прикладу можна при-

пустити, що:
1) реальна середня маржинальна рен-

табельність продаж по позиції становить R 
= 12%;

2) альтернативна прибутковість вкла-
дених в запаси грошей Н = 3% / місяць;

3) змінні витрати на складське збері-
гання у відсотках від собівартості продукції 
Z = 0.3% / місяць;

4) реальна середня відстрочка платежу 
клієнтам компанії Y = 2,5 місяця;

5) відстрочка платежу у постачальника, 
що поставляє цю позицію W = 1,5 місяць.
Тоді критичний термін по позиції, до-

вше якого зберігати на складі збитково, M 
отримуємо:

Тобто зберігати цю позицію більше 5 мі-
сяців не вигідно. У цій ситуації, якщо запаси 
протягом 5 міс. не були продані, значить, це 
неліквідні запаси, від яких треба позбавити 
діяльність підприємства.
Таким чином, можна стверджувати, що 

по кожній групі товарів є термін, довше яко-
го зберігати їх збитково. Варто зазначити, 
що після визначення нормативного терміну 
зберігання кожного з основних видів запа-
сів, важлива перевірка їх фізичної наявнос-
ті. Адже якщо запас перетворився в нелік-
відний, значить він давно не реалізовувався, 
тому, цілком можливо, що фізично він від-
сутній. Причинами цього може бути втрата 
товарного вигляду, пошкодження в резуль-
таті необережних дій співробітників (напри-
клад, просипаний, пролитий), пошкоджен-
ня гризунами чи зменшення в результаті 
природного збитку. Все це може призвести 
до того, що неліквідний запас буде в наяв-
ності лише за бухгалтерськими документа-
ми, а фактично давно відсутній.
Важливо також зазначити, що саме ви-

значення причин виникнення неліквідних 
запасів є важливим аспектом оптимізації 
контролю за фактичним станом запасів. Так, 
аналіз аудиторських звітів в Україні за 2009-
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2012 рр., показав, що часто причинами ви-
никнення неліквідних запасів є:

a) ситуація, коли позиція неправиль-
но названа або неправильно розміщена в 
ієрархічному каталозі номенклатури, що 
часто пов’язано з задвоюванням позиції в 
корпоративній інформаційній системі (на-
приклад, один і той же товар отримав різні 
назви, тому реалізація товару йде, але в той-
же час є неліквідні запаси по цій позиції);

b) виникнення неліквідних запасів у ви-
падку, коли товар-замінник, з’являючись, 
користується більшим попитом, ніж попере-
дня його версія. У даному випадку зарезер-
вувавши новий товар, необхідно відпускати 
його старі запаси, які потрапили до складу 
неліквідних запасів.

c) неліквідний запас може бути сфор-
мований внаслідок того, що є елементом 
складної позиції, яку рідко запитують і, яку 
по частинах можна продати набагато швид-
ше.

d) відсутність на залишках супутнього 
товару для запасів, які потрапили в катего-
рію неліквідних. У цьому випадку доукомп-
лектація може збільшити попит до такого 
рівня, що постане питання про додаткову 
закупівлю запасів, а не ліквідацію їх залиш-
ків. Наприклад, на в’ялену рибу, що стала 
неліквідним запасом, можна підвищити по-
пит, якщо почати продавати розливне пиво.
Проаналізуємо способи, за допомогою 

яких можна оптимізувати запаси підприєм-
ства, позбавившись від неліквідних, якщо 
вони з’явилися на підприємстві та підтвер-
джена їх фізична наявність на складі (поли-
цях магазину, вітрині і т.п.). Так, існує кіль-
ка способів оптимізації запасів таким чином, 
серед яких можна відзначити:

1. Знижки – один з найбільш пошире-
них способів того, як позбавитися від нелік-
відних запасів.
Для того, щоб визначити рівень зниж-

ки підприємству, необхідно сприймати не-
ліквідні залишки запасів не як стандартний 
товар, продаж якого принесе прибуток, а як 
нестандартний для бізнесу компанії об’єкт, 
реалізаційна ціна якого повинна дорівнюва-
тися ціні запасів, за яку їх згодні купити. Це 
обумовлено тим, що наявність неліквідних 
запасів – це вже збитки, подальше їх збері-

гання призведе до ще більших збитків, а як-
найшвидша реалізація дозволить скоротити 
цей показник.

2. Повернення постачальнику.
У разі визначення неліквідних запасів 

компанія може зробити спробу повернення 
товар постачальнику на таких умовах, як:

a) повернення продукції у вигляді обмі-
ну неліквідного запасу на продукцію цього 
ж постачальника, але з більш високим по-
питом.
Тобто грошових коштів з постачальника 

компанія не отримує, однак збільшить його 
продаж за позиціями, які замовити в потріб-
ному обсязі вона не може, через брак гро-
шей та з причини заморожування грошових 
коштів в неліквідних запасах.
Для постачальника це може бути досить 

вигідною операцією, адже, з одного боку, 
він не втратить клієнта в особі цієї компа-
нії, а з іншого боку, ринок його продажів на-
багато ширше, ніж продажі цієї компанії. Є 
можливість реалізувати даний товар іншій 
фірмі, де попит на нього буде вищим.

b) у разі відмови можливий інший варі-
ант, наприклад, коли постачальник надає 
додатковий товарний кредит на суму не-
ліквідних запасів компанії або відшкодовує 
компанії додаткову знижку (можливо не 
грошима, а товаром з більшим попитом) на 
продукцію, яка буде сприяти продажу даної 
позиції.

3. Бартер – обмін неліквідних запасів 
підприємства на інші товари, необхідні під-
приємству для діяльності або ті, які в рам-
ках діяльності підприємства, користуються 
більшим попитом.
Такий варіант можливий, коли одна фір-

ма пропонує обміняти свої неліквідні запаси 
на неліквідні запаси іншої фірми, які будуть 
користуватися більшим попитом. 
Можливо, навіть участь фірми з неліквід-

ними запасами на бартерній біржі, де цей 
обмін є головним інструментом функціо-
нування біржі. Це може стати ефективним 
способом оптимізації своїх запасів, якщо 
грамотно підібрати бартерні товари.

4. Видача заробітної плати співробітникам 
неліквідними запасами за їх собівартістю.
Однак тут важлива міра: так видавати 

всю 100% заробітну плату неліквідними за-
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пасами або робити це впродовж тривалого 
періоду не рекомендується. Цей метод має 
свої переваги – так, купуючи дані неліквідні 
запаси працівник підприємства може не тіль-
ки сам її використовувати, але і подарувати 
своїм друзям, знайомим, родичам або навіть 
продати, отримавши при цьому прибуток. 
Цей процес необхідно зробити одно-

разово в невеликому обсязі, що може дати 
позитивний результат – зменшиться рівень 
крадіжок на підприємстві – «навіщо красти, 
якщо можна за собівартістю купити».

5. Стимулювання персоналу до продажів 
неліквідних запасів компанії.
Так, більший відсоток за продаж нелік-

відних запасів, ніж співробітник отримує 
за продаж іншої продукції, може бути хо-
рошим стимулом до позбавлення підпри-
ємства від неліквідних запасів. Важливим 
аспектом у цій ситуації може також стати 
можливість реалізації неліквідних запасів 
не тільки співробітниками, які здійснюють 
безпосередній продаж, але і, наприклад, 
бухгалтеру, комірнику і т.п.
З метою надання допомоги в позбав-

ленні від неліквідних запасів можна надати 
співробітникам список компаній (з телефо-
нами), які раніше виявляли попит на дану 
продукцію. Телефонні обдзвони таких ком-
паній можуть дати позитивний результат, 
адже разом з неліквідними запасами можна 
запропонувати й іншу продукцію компанії.

6. Виплата неліквідних запасів заборго-
ваності.
Такий варіант може також стати ефек-

тивним в умовах необхідності оптимізації 
запасів, проте зловживати ним не можна, 
так як можна потрапити в список злісних 
неплатників, що спричинить за собою по-
стачальників або інших кредиторів відмова 
від роботи з компанією.

7. Благодійність.
Коли жоден з вище перерахованих ме-

тодів не діє і кількість неліквідних запасів 
не зменшується, тоді можливий ще один 
варіант – благодійна акція, коли дані запа-
си просто даруються тим, хто має потребу в 
них. Даний метод дозволить не тільки по-
збавитися від неліквідних запасів, тим са-
мим скоротивши витрати на їх зберігання, 
але і допоможе зробити добру справу.

В іншому випадку, компанії доведеться 
через деякий час платити ще й за утилізацію 
цих неліквідних запасів, що спричинить до-
даткові витрати.
Компанія може скористатись не одним із 

перелічених методів ліквідації неліквідних 
запасів, а комплексом цих методів, резуль-
татами яких повинне стати:

• скорочення витрат з вини нестачі 
необхідного рівня запасів;

• збільшення оборотності запасів;
• величина запасів повинна відповіда-

ти регламентованій нормі запасів на підпри-
ємстві з кожної групи товарів;

• зменшення витрат на зберігання то-
варів;

• скорочення витрат від порчі, старін-
ня, природного збитку товарів та інше;

• оптимізація оподаткування.
Таким чином, оптимізація запасів нині 

– це важливий аспект будь-якої діяльності 
суб’єкта господарювання. Аналіз запасів по-
винен стати на підприємстві частиною опе-
ративного контролю і сприяти оптимізації 
запасів.

Висновки
Негативна роль запасів виражається у 

здатності заморожувати грошові ресурси 
суб’єкта господарювання, гальмувати роз-
виток підприємства, сприяти погіршенню 
асортименту продукції, збільшувати витра-
ти на утримання. Однак і їх дефіцит не є 
позитивним аспектом діяльності. Так, не-
достатність запасів спричиняє зменшення 
обсягів продажів, асортименту, покупців і, 
в кінцевому підсумку, зменшує прибуток. 
Тому витрати на кожну позицію запасів під-
приємства, які знаходяться в наявності, по-
винні бути меншими, ніж витрати пов’язані 
з їх відсутністю. У цьому і полягає оптиміза-
ція запасів підприємства.
Проведене дослідження показало, що 

недосконалість внутрішніх систем функціо-
нування на підприємствах часто призводить 
до нераціонального управління запасами і 
зниження рівня ліквідності, реалізація яких 
значно ускладнена у зв’язку з погіршенням 
якості, моральним старінням, тощо.
Аналіз методів оптимізації неліквідних 

запасів показав, що можна виділити кіль-
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SUMMARY 
The article can optimize operational control 

over the actual state of stocks in companies consid-
ered by reducing illiquid stocks. Calculation of the 
critical period for the position above which stocks to 
keep them in stock at a loss is reduced.

АНОТАЦІЯ 
У статті розглядаються способи оптимі-

зації оперативного контролю за фактичним 
станом запасів на підприємствах методом 
зменшення неліквідних запасів. Приведений 
розрахунок критичного терміну по позиції за-
пасів, довше якого зберігати їх на складі збит-
ково.

ка, на нашу думку, найбільш ефективних. 
Серед таких методів: знижки, повернення 
неліквідних товарів постачальнику, бартер, 
видача заробітної плати співробітникам не-
ліквідними запасами за їх собівартістю, сти-
мулювання персоналу до продажів неліквід-
них запасів, виплата неліквідними запасами 
заборгованості, благодійність.
Дослідження показало, що отримання 

позитивного результати від впровадження 
методів оптимізації запасів повинне сприяти 
скороченню витрат з нестачі запасів, збіль-
шення їх оборотності, нормуванню запасів, 
зменшенню витрат на зберігання, скорочен-
ню витрат від порчі, старіння, природного 
збитку товарів, оптимізації оподаткування.
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